

# 还有多少腐败借“自主招生”做掩护

反腐不留死角,高考招生事关群众直接利益,更应该成为高校反腐的焦点。

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

据北京媒体昨日报道,中国人民大学招生就业处处长蔡荣生因招生问题被调查。该校纪委副书记王建证实,蔡荣生目前正在接受调查。

此前已有消息称,蔡荣生持假护照从深圳闯关,欲赴国外被截获。几年前,网上就有举报材料指向蔡荣生利用自主招生,提前录取等机会收受贿赂。虽然人大新闻中心只表示,尚未接到“正式通知”,但是个中意味已经不言自明。蔡荣生的问题是否都如传言所说,还有待于相关部门给出权威结论。可以肯定的

是,蔡荣生作为著名高校的招生部门负责人,他被调查再次暴露了高等教育领域的腐败问题。如果权力不受约束,腐败就会无孔不入,所谓的“象牙塔”也经不起腐蚀。

经过多年的扩招,中国的高等教育确实已经进入了大众化阶段。但是一些名校仍然属于稀缺资源,也是很多贫寒学生通过自身努力改变人生命运的有效途径。因为稀缺,就会有激烈竞争,因为竞争激烈,就会有人以权力和金钱谋求不正当竞争。高校招生出现腐败问题,最初多是动用权力资源打招呼批条子。随着现代化的信息技术手段的不断运用,整个招生流程变得越来越透明,黑箱操作越来越难。无论对全国统一高考有多少怨言,舆论仍然视之

为“最公平”的考试录取体系。以前,公众所听到的高校腐败问题,大多发生在基建、采购等领域。因为这些部门距离市场很近,容易受到资本的腐蚀。后来不断被揭发的学术造假和科研经费流失,逐渐让公众震惊于一些学术精英的道德沦丧。而蔡荣生在自主招生、提前录取环节的问题,表明高校腐败已经溢出校园,直接损害着考生以及学生家长切身利益,必然会使相当多的人对教育公平产生动摇。

不可否认,自主招生是高等教育改革的一个选项。十八届三中全会《决定》也提出了“推进考试招生制度改革”,“学校依法自主招生”。自主招生赋予了学校更大的权力,只是在高校去行政化举步不前的今

天,这个权力很容易被个别行政人员操纵,进而把自主招生等变成黑箱操作。尽管蔡荣生的问题还没有被透露具体细节,想必也跳不出别人惯用的交易模式。让人惊讶的只是,中国著名顶尖学府的招生都插出了这么大的窟窿,还有多少学校值得信赖?学生迈学校门槛的第一步都面临着不正当竞争,以后又何谈机会公平?

蔡荣生被调查,再次证明改革不能只有大方向,还需要完善的制度设计,否则就有可能南辕北辙。由此也应该促使各高校再次审视自己的自主招生,看看有没有被忽视的漏洞。反腐不留死角,高考招生事关群众直接利益,更应该成为高校反腐的焦点。

## 时事微微谈

### “莫以百姓可欺”核心是执政为民

#### 戴求兵

“得一官不荣,失一官不辱,勿道一官无用,地方全靠一官;穿百姓之衣,吃百姓之饭,莫以百姓可欺,自己也是百姓。”

这是习近平同志新近引用的一副对联。它提醒为官者需要在思想上解决好“当官图什么”、“为民干什么”认识的问题,既要摒弃官本位思想,又要强化责任感和使命感。上联,站在官员的角度,怎么看“官”。当下,一些官员“官念”太强,勤于谋官要职争名夺利,疏于勤恳履职干事创业,心态浮躁,情绪懈

怠。借鉴对联要义,为官者当淡化“官念”,立志做大事,而非做大官。力求“为官一任,造福一方”,而不做糊涂官、太平官、问题官。

下联,站在官员的角度,怎么看“民”。是做“人民公仆”还是当官做老爷,需要摆正位置;是善待衣食父母还是鱼肉百姓,需要规范言行。只有真正从群众的立场想问题做决策抓工作,想群众之所想,急群众之所急,方可情为民所系,权为民所用,利为民所谋。只有这样,干群之间的鱼水关系才不会异化为“油水关系”甚至造成对立。

## 一起学“决定”

《决定》指出:“推进审判公开、检务公开,录制并保留全程庭审资料。增强法律文书说理性,推动公开法院生效裁判文书。”

### 司法公开,革新法律价值观

对法官而言,司法公开是对其自由裁量权的约束和规范。在规定的范围内,将当事人的诉请是否成立、证据是否采信、适用的法律是否准确、权利义务的分配是否恰当等理由公之于众,法官的自由裁量权才能在法律的笼子里运行。

对社会而言,司法公开可以更好促进诚信体系建设。比如,对一些制假售假和严重侵犯人民群众权益的案件,通过网络直播庭审和在网内公布裁判文书,可以在更大范围内曝光,使其在二次进入市场时付出比守信用更大的代价,以儆效尤。

司法公开也可以帮助社会成员进行有效的行为预期。通过公布

裁判文书,提供便捷高效的检索和查阅系统,为社会成员提供具体而明确的行为指引,便于公众通过一个个鲜活的判例来识别和判断自己的行为后果,帮助其形成较为科学的行为预期,并选择解决纠纷的具体方式。正是在这个意义上,司法公开的力度越大,诉讼的数量越少,社会和谐有序,全民学法、遵法、守法、用法的积极性也会不断提高。

(贺小荣 最高人民法院司法改革领导小组办公室主任)

■本版投稿信箱: qilupinglun@sina.com

## 就势论事

### 洁癖式管理可能管掉草根的活力

#### 金岭

“理顺城管执法体制,提高执法和服务水平”,关于城管,三中全会决定第31条“深化行政执法体制改革”中只提了这么一句话,但释放了城管制度改革的信号。

决定提出了要“推进国家治理体系和治理能力现代化”,既然是“现代化”的治理,就不可能再容忍一些地方城管目前的管理水平,尤其不可能容忍粗暴执法诱导公民个体去和政府“单挑”。从改革总目标的高度看,当下的城管制度必须改革。决定中有关城管的表述虽简单,但对城管改革的目标,理当研机析理,从决定的精神脉络中去领会。

决定提出“使市场在资源配置中起决定性作用”,这对城管执法改革应该有指导作用。有那么多人想摆摊,就因为自发自交易的市场需求,在维护城市基本秩序的前提下,对这个市场是不是该管理和服务并重,是一个值得研究的课题。摆摊这种方式,把廉价的剩余劳动力调动和利用起来,这本身就体现出了市场的力量,是一种正常的健康的经济现象。有时为了培育一个市场,往往要调动很多资源都难以奏效,对老百姓自己创造出的市场空间,为什么不能多点尊重呢?当然,尊重不等于放任马路上乱摆摊,该管还是要大胆地管,但同时也有必要重新审视自由市场的价值。城市管理任何时候都不能违背多数市民的意愿,像郑州的城管那样取缔了全市的报亭,把一个满足市民文化生活需求的健康市场给管没了,这是对市场价值的颠覆,对照三中全会精神,

理当认真反思这种随意性极大的管理方式。

决定强调我们的改革要“立足于我国长期处于社会主义初级阶段这个最大实际”,基于此,城市管理目标的设定,当不应超越国情,不应超越一部分人的民生需求。目前我们的社会保障水平还比较低,低收入群体生活还比较困难,在有效管理的前提下,给小本经营的各类摊点适度宽松的环境,不但可以创造出很多灵活自主的就业机会,还能满足市民多样化多层次的生活需求,这应该是好事。其实不止在中国,在很多国家包括发达国家,摆摊设点都是一种最为便捷的低成本创业方式,尤其

在很多国家包括发达国家,摆摊设点都是一种最为便捷的低成本创业方式,尤其对于想自主就业和创业的年轻人,其价值相当于获得了一个几乎是免费的创业平台,不但蕴藏着诸多财富创造机会,还能为很多人提供创业的基础训练。

对于想自主就业和创业的年轻人,其价值相当于获得了一个几乎是免费的尝试平台,不但蕴藏着诸多财富创造机会,还能为很多人提供创业的基础训练。在低收入者生活成本很高的情况下,像一些地方的城管那样,强行推进洁癖式的管理目标,可能会管掉不少人得来不易的谋生机会。

会,尤其是草根阶层的创业活力。好的城市管理,应该是在秩序中求活力,把活力尤其是草根阶层的活力给管没了,对管理的抵触情绪也就很难避免了。

决定提出要“改进社会治理方式”,要“加快形成科学有效的社会治理体制,确保社会既充满活力又和谐有序”,这就要求城市管理的理念要从一方对另一方的管制,向各方共治的思路转变。管制是以管理为本位的极端状态,共治才能把管理和服融为一体,才能保护好社会的活力。这个理念调整过来了,城管执法和服务水平提高了,城管的负面新闻就会逐步减少。



QILU EVENING NEWS 齐鲁晚报 www.qilwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街6号

齐鲁读者热线 96706

传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qilwb

腾讯官方微博 et.qq.com/qilwb#

众多品牌全线混战,汽车厂商降价血拼,库存风险触及红线,全年指标压力巨大,省城消费者万众期待——

# 岁末巨惠 抢车

>>主办单位: 齐鲁晚报·生活日报

## 2013济南岁末精品车展

>>时间: 2013年12月13--15日 >>地点: 济南舜耕国际会展中心

12月13日-15日, 2013济南岁末精品车展隆重启幕。充分挖掘市场消费潜力,助力车商打一场漂亮的岁末“收官之战”,为消费者提供便利、优惠的购车平台。2013年度最后一次赏车、购车盛会,一旦错过只能等明年。

中国销量冠军 帝豪汽车 微信关注“车轮上的济南”:gojinan 幸运大抽奖,帝豪汽车开回家。

面包发酵饮料 养胃消化好

“用” 银行的钱 买自己的车 建设银行龙卡购车分期付款 部分车型0利率0手续费